
Як діти оцінюють себе?  
Можна дізнатися, поспостерігавши за їх поведінкою! 

Особливості поведінки дітей з адекватною та неадекватною 
самооцінкою: 
• дитина з адекватною самооцінкою намагається аналізувати 
результати власної діяльності, з’ясовувати причини помилок. Вона 
впевнена у собі, наполеглива,прагне до співпраці, допомагає іншим, 
комунікабельна та доброзичлива. У разі невдачі така дитина 
намагається з’ясувати причину й обрати завдання меншої складності. 
Усім дітям з адекватною самооцінкою властиве прагнення до успіху; 
 
• дитина з неадекватно завищеною самооцінкою завжди швидко 
переключається з одного виду діяльності на інший, при цьому часто не 
доводить справи до кінця. Така дитина не здатна аналізувати 

результати своїх дій, прагне 
розв’язувати досить складні 
завдання, схильна до 
демонстративності та 
домінування, хоче постійно бути 
в полі зору, афішує свої знання 
та уміння. Дитина з неадекватно 
завищеною самооцінкою 
зазвичай зовнішньо приваблива, 
але група однолітків може не 
прийняти її, оскільки така 
дитина спрямована на себе і не 

здатна до співпраці. Як правило, вона ігнорує критичні зауваження, ій 
властиве прагнення до успіху та високий рівень домагань; 
 
• дитина з неадекватно заниженою самооцінкою нерішуча, 
некомунікабельна, стримана у рухах. Вона дуже чутлива, прагне до 
співпраці, але невпевнена, важко включається у діяльність, довго не 
приступає до розв’язання завдань, побоюючись, що виконує усе 
неправильно, і, як результат, малоініціативна, обирає заздалегідь прості 
завдання. Неуспіхи у діяльності такої дитини призводить до відмови від 
цієї діяльності.  Діти з неадекватно заниженою самооцінкою, як 
правило, мають низький соціальний статус. З ним ніхто не хоче 
товаришувати, тому врешті-решт вони потрапляють у категорію 
знехтуваних. 

Допоможіть дитині засвоїти певні способи поведінки 
і навчіть використовувати їх у реальному житті за 

допомогою ГРИ! 
 

Гра «Малюнок сім’ї» 
Мета: з’ясувати рівень взаємодії у сім’ї. 
Опис: мама чи тато пропонує дитині відтворити певну сцену з її 

життя, зобразити всіх, з ким дитина живе. 
Аналізуючи малюнок, слід враховувати не лише об’єктивне 

відображення сімейної ситуації, а й можливість її зміни у більш 
сприятливий  для дитини бік. Мають значення порядок розташування 
фігур, відстань між ними, а також місце, де дитина намалювала себе: 
між батьками або поруч одним із них, адже це свідчить про те, хто з 
членів сім’ї є найближчим дитині в емоційному сенсі, кому вона 
найбільше довіряє. 

Слід звернути увагу на розмір фігур на малюнку: він 
пропорційний ролі дорослих у сім’ї та їх авторитету для дитини. 
Спільна кольорова гамма з одним із дорослих на малюнку, наприклад, 
один і той самий колір тулуба, вказує на велику кількість ототожнення 
дитиною себе з ци дорослим та статевою ознакою. 

У разі конфліктних стосунків у сім’ї малюнки дітей менш 
композиційно об’єднані, на них частіше проявляється розподіл 
простору або порушення цілісності у зображенні членів сім’ї. Часто на 
таких малюнках фігури батьків статичні і напружені, роз’єднані 
великим проміжком або ще однією фігурою. 

 
Гра «Намалюй себе»  
Мета: з’ясувати рівень самооцінки, а також рівень її домагань. 
Опис: тато чи мама пропонує дитині на аркуші паперу 

намалювати себе у минулому, теперішньому і майбутньому часі: «Я – 
дошкільник», «Я – учень», «Я – дорослий». Аналізувати малюнок слід за 
принципом, що описаний у грі «Малюнок сім’ї». 

 
Гра «Який я є. Яким я хотів бути» 
Мета: з’ясувати рівень самооцінки дитини, згуртувати сім’ю. 
Опис: батькам необхідно сісти поруч з дитиною, утворивши 

сімейне коло. Без слів, а лише за допомогою окремих звуків, виразу 
обличчя і рухів тіла кожен член родини має продемонструвати 
спочатку – який він є зараз, а потім – яким він хотів би бути. 



ПОРАДИ БАТЬКАМ МАЙБУТНІХ ПЕРШОКЛАСНИКІВ: 
√Не залякуйте дітей школою, адже це призведе до небажання 
дитини йти туди. Особливо небезпечним це є стосовно боязких, 
невпевнених у собі дітей.  
√Виявляйте цікавість до індивідуальності дитини, її внутрішнього 
світу.  
√Суворість і доброзичливість у вихованні дітей повинні бути 
помірними.  
√Сприяйте добрим взаєминам вашої дитини з однолітками, адже 
за їх відсутності виникають напруженість і хвилювання, що 

призводить до появи відчуття 
неповноцінності, агресивності. У 
дитини може сформуватися 
негативне ставлення до дітей, до 
школи.  
√Головну увагу при формуванні 
невимушеності і спілкуванні з 
дорослими приділяйте сюжетно-
рольовій грі (гра в школу, роль 

учителя).  
√Для формування адекватного рівня спілкування і взаємодії 
дитини з однолітками використовуйте ігри, за правилами яких 
діти змушені узгоджувати власні дії для виконання спільного 
завдання.  
√Для формування внутрішньої позиції дитини, розвитку її 
адекватної оцінки та самооцінки, використовуйте режисерські 
ігри, у яких носіями ролей є іграшки (ляльки, тварини). Дитина 
сама створює і реалізовує сюжет гри, одночасно виконуючи різні 
ролі.  
√Для формування навчальної діяльності застосовуйте дитяче 
експериментування, під час якого діти «відкривають» нові 
сторони та якості об'єктів, нові знання сприяють появі нових 
питань 

На допомогу батькам 

майбутніх першокласників! 
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